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Sitzung des Gemeinderates der Stadt
Elzach

Termin: Dienstag, 28. Juni 2022, 19 Uhr
Ort, Raum: Großer Saal, Haus des Gastes Elzach, Kreuzstraße 10, 79215 Elzach
Tagesordnung

1. Bekanntgabe der Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung vom
31. Mai 2022 und sonstige Bekanntgaben
2. Teilnahme am EU Projekt Horizon
Vorstellung des Projekts und Zustimmung zur Teilnahme
3. Bausachen; Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu
folgendem Bauantrag: Wohnraumerweiterung durch Ausbau von nicht
mehr landwirtschaftlich genutzter Fläche im DG zu einer Ferienwohnung
und Aufbau einer Gaube, Flst.Nr. 26, Reichenbach 16 in Elzach-Prechtal
4. Bausachen; Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu
folgendem Bauantrag: Neubau einer Garage und Abbruch einer Gartenmau-
er, Flst.Nr. 1597, An der Halde 3 in Elzach-Prechtal
5. Bausachen; Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu
folgendem Bauantrag: Erweiterung des zu Wohnung 1 gehörenden Bürorau-
mes im KG, Flst.Nr. 474, Vorderzinken 4 in Elzach-Yach
6. Bausachen; Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu
folgendem Bauantrag: Neubau eines Wohnhauses, Flst.Nr. 87, Dorfstr. 42 in
Elzach-Yach
7. Bausachen;Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu fol-
gendem Bauantrag: Erweiterung des Kellergeschosses am bestehenden
Wohnhaus sowie Abbruch eines Carports und Neubau einer Garage, Flst.Nr.
164/9, Im Untertal 6 in Elzach-Yach
8. Bausachen; Antrag auf Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens zu
folgendem Bauantrag: Neubau einer Garage, Flst.Nr. 179/2, Unterspitzenba-
cher Str. 10a in Elzach-Katzenmoos
9. Fragen der Bürgerinnen und Bürger
10. Bekanntgaben, Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
Roland Tibi

Bürgermeister

Abgabetermin für Zuschussanträge
örtlicher Vereine und Vereinigungen
für das Haushaltsjahr 2023

Die Zuschussanträge der örtlichen Vereine und Vereinigungen müssen je-
weils vor den Haushaltsplanberatungen vorliegen. Sie müssen deshalb bis
zum 30. Juni 2022

für den Haushaltsplan 2023 schriftlich oder per E-Mail an die Stadtverwal-
tung Elzach gestellt werden. Bitte geben Sie die Gesamtkosten der geplanten
MaßnahmeunddieHöhedesbeantragtenZuschusses inEurooder inProzent
an. Während des Jahres gestellte Anträge müssen zurückgewiesen werden
oder die Entscheidung bis zur nächsten Haushaltsplanberatung zurückge-
stellt werden.
Für Rückfragen wenden Sie sich an das Rechnungsamt, Lioba Winterhalter,
Telefon 07682 / 804-30. E-Mail: lioba.winterhalter@elzach.de
Stadt Elzach, Rechnungsamt

Beginn der Bauarbeiten für die
Wasserversorgung Prechtal

1. Bauabschnitt bis Moosweg

Die Stadtwerke Elzach informieren, dass ab KW 26 die Bauarbeiten für die
Erweiterung der Wasserversorgung Prechtal beginnen werden.
Zunächst wird die benötigte Hauptleitung in einem Pflugverfahren parallel
zum bestehenden Schmutzwassersammler verlegt.

Ihre Stadtwerke Elzach

Thomas Tränkle

Stationsaltar Alfing braucht neuen Lagerplatz

Wer die Möglichkeit hat einen Stellplatz für den Stationsaltar zur Verfügung
zu stellen, nimmt uns eine große Sorge ab. Bitte melden Sie sich beim Pfarr-
büro Elzach, zu den gewohnten Öffnungszeiten: Telefon 07682 / 80830.

Open-Air-Familiengottesdienst im Pfarrgarten Oberwinden

Herzliche Einladung zum Open-Air-Familiengottesdienst zur Ministranten
Aufnahme/-Verabschiedung am Sonntag, 26. Juni, um 10 Uhr im Pfarrgarten
in Oberwinden.

Wallfahrt der Seelsorgeeinheit Oberes Elztal
auf den Hörnleberg

Am Sonntag, 3. Juli, wandern oder fahren wir gemeinsam auf den Hörnle-
berg. Zum Wallfahrtsgottesdienst um 10 Uhr möchten wir Sie herzlich einla-
den. Es besteht für alle Teilnehmer/- innen die Möglichkeit mit dem Bus zum
oberen Parkplatz zu fahren. Abfahrt an der Realschule Elzach ist um 8.30
Uhr, um 8.35 Uhr am Bahnhofsplatz in Oberwinden.
Preis für Hin- und Rückfahrt beträgtvier Euro. Diejenigen die nicht gut zu Fuß
sind, können mit einem Kleinbus der Feuerwehr Elzach und Biederbach ab
9 Uhr bis zur Kapelle hochfahren. Rückfahrt des großen Busses ist spätestens
um 13 Uhr. Wer den Bus und /- oder den Kombi nutzen möchte, melde sich
bitte im Pfarrbüro Oberwinden: Telefon 07682 / 256 an.
Wir freuen uns auf Sie!

Bauförderverein für die Pfarrkirche St. Wendelin in Yach:
Mitgliederversammlung

Die Mitgliederversammlung des Baufördervereins findet am Freitag, 8. Juli
2022 um 20 Uhr im Gasthaus „Sonne“ in Yach statt.
Die Tagesordnung umfasst folgende Punkte:
1. Begrüßung und Totengedenken; 2. Protokoll der letzten Mitgliederver-
sammlung; 3. Tätigkeitsbericht; 4. Kassenbericht; 5. Bericht der Kassenprü-
fer; 6. Entlastung der Vorstandschaft; 7. Wahl eines neuen Kassenprüfers; 8.
Neufassung der Satzung: Vorstellung und Beschussfassung; 9. Anträge und
Aussprache.
Mit der Neufassung der Satzung soll unter anderem der Zweck des Vereins,
der bisher in der Förderung und Unterstützung der Kirchengemeinde bei der
Bauunterhaltung der Pfarrkirche St. Wendelin, Yach bestand, wie folgt er-
weitert werden: „Zweck des Vereins ist die ideelle und finanzielle Förderung
und Unterstützung der Römisch-Katholischen Kirchengemeinde Oberes Elz-
tal bei der zur Bauunterhaltung, Renovierung und bei Sanierungsmaßnah-
men der Pfarrkirche St. Wendelin in Yach sowie zur Beschaffung und Erhal-
tung der Bestandteile und des Zubehörs der Pfarrkirche.“ Die Vereinsmitglie-
der, alle Spender und Spenderinnen und alle interessierten Mitbürger und
Mitbürgerinnen sind herzlich eingeladen. gez. Siegfried Wernet, 1. Vorsit-

zender

Altenwerkinformation

Wichtiger Hinweis zu der Fahrt am Samstag, 25. Juni nach Ötigheim! Ab-
fahrt Realschule Elzach um 11.20 Uhr. Bitte, wenn möglich, die 20 Euro für
die Fahrt und für die, die den Eintritt noch nicht bezahlt haben, die 24 Euro
bereithalten, danke. Bei Fragen, Telefon 8624.

Kuchenverkauf der Jugendabteilung der SF Elzach-Yach

Am Samstag, 25. Juni, verkaufen wir leckere, selbstgemachte Kuchen und
Torten auf dem Wochenmarkt in Elzach. Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
Jugendabteilung der Sportfreunde Elzach-Yach

Schwimmbadfest am 3. Juli

- 3. Juli von 10 bis 17 Uhr im Schwimmbad Elzach
- Kuchen, Bratwürste und Getränke von der IG-Bad
- Kaffee von der „Kaffeedose“
- Kiosk sorgt für weitere Leckereien
- Verkauf und Versteigerung von Artefakten aus dem alten Bad. Details ste-
hen auf der Homepage der IG-Bad
- Vorführungen der DLRG mit Mitmachaktion für Kinder
- Es spielt das „bergacker-duo“
Weitere Informationen unter: https://www.ig-bad.de/aktuelles
Ihre IG-Bad Elzach

Schwarzwaldverein - Ortsgruppe Elzach-Winden

Drei Tage Gebirgswandern im Rätikon/Liechtenstein

Der Schwarzwaldverein Elzach-Winden lädt Mitglieder und Interessierte zu
einer 3-Tageswanderung mit zwei Übernachtungen ein. Termin: 25.8. bis
27.8.2022. Übernachtet wird in einem Gasthof in Triesenberg oberhalb von
Vaduz. Je nach Verfassung der Teilnehmenden werden verschiedene Touren
angeboten. Wer an Gratwanderungen teilnehmen will, sollte trittsicher und
schwindelfrei sein. Übernachtungskosten 80 bis 100 Euro pro Person/Nacht
mit Frühstück. Anmeldung bis 10. Juli bei Hans Maier, Telefon 07682 /
9264441 oder 0173 / 9799246.

Endlich wieder Wörthfest

Vom 8. bis zum 10. Juli 2022 findet wieder das traditionelle Wörthfest statt.
Nach zweijähriger Pause wollen die Elzacher KJG und der Männerchor ihr
Publikum mit einigen besonderen Highlights unterhalten. Am Freitagabend
wird das Fest mit handgemachter Live-Musik von der überregional bekann-
ten Rock- und Bluesband „Lieber Anders“ aus Villingen-Schwenningen er-
öffnet. Der Samstagabend steht unter dem Motto „Sommer, Sonne, Wört-
hfest-Feeling“ zu dem das „Bergacker Duo & Friends“ die Gäste zum Tanz
und geselligen Beisammensein einlädt.
Ein weiteres Highlight folgt am Sonntagmorgen mit einem Festgottesdienst
ab 10 Uhr auf dem Wörthplatz, dervon Claudius Dufner und der KJG gestaltet
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WICHTIGE TELEFONNUMMERN

NOTDIENSTE
Wer wegen Verdachts auf eine Infektion mit dem Corona- 
virus die hausärztliche Notfallnummer 116 117 anruft, 
muss diese Nummer unbedingt – ohne Vorwahl – vom 
FESTNETZ aus wählen. Damit ist die Erreichbarkeit der 
Notfallpraxis Emmendingen gewährleistet. Anrufe vom 
Handy oder Smartphone landen hingegen bei einer 
bundesweit geschalteten Hotline.

BEREITSCHAFTEN
Wasserversorgung: Tel. 07682 91828-0

Stadtentwässerung: 07682 8463

Störungen Nahwärme: 07682 92 44 725

Öffnungszeiten Recyclinghof Elzach:
Fr. 13.00 – 17.00 Uhr, Sa. 9.00 – 13.00 Uhr

Öffnungszeiten Grünschnittsammelplatz: 
Fr. 13 – 17 Uhr, Sa. 9 – 14 Uhr und außerdem von April bis 
Oktober zusätzlich Mi. 16 – 19 Uhr.

Sozialstation: Tel. 07682 909040

Betreuungsgruppe, Ehrenamtlicher Besuchsdienst 
„Zämme“: Tel. 07682 909040

Dorfhelferinnen / Einsatzleitung: Tel. 0761 4010618

Birgitta Fahrländer: Tel. 017617612633 

E-Mail: birgitta.fahrlaender@dorfhelferinnenwerk.de

Ambulanter Pflegedienst Heike Schmook 
Tel. 07682 921537, www.pflegedienst-schmook.de

Kommunale Inklusionsvermittlerin der Stadt Elzach,  
Gemeinden Winden und Biederbach, Frau Nadine Hundert-

pfund, Telefon: 07682 80412, E-Mail: inklusion@elzach.de

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN 
DER STADT ELZACH

MITTEILUNGEN DER KIRCHEN
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Schwimmbadfest

● 3. Juli 2022 10:00-17:00 im Schwimmbad Elzach

● Kuchen, Bratwürste und Getränke von der IG-Bad

● Kaffee von der „Kaffeedose“

● Kiosk sorgt für weitere Leckereien

● Verkauf und Versteigerung von Artefakten aus dem alten 
Bad
DDeettaaiillss  sstteehheenn  aauuff  ddeerr  HHoommeeppaaggee  ddeerr  IIGG--BBaadd

● Vorführungen der DLRG
mmiitt  MMiittmmaacchhaakkttiioonn  ffüürr  KKiinnddeerr

● Es spielt das „bergacker-duo“

WWeeiitteerree  IInnffoorrmmaattiioonneenn  uunntteerr  

hhttttppss::////wwwwww..iigg--bbaadd..ddee//aakkttuueelllleess

BBaadd                              EEllzzaacchh
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wird. Nach dem Gottesdienst wird die Stadtmusik Elzach den anschließen-
den Frühschoppen musikalisch umrahmen. Nachmittags ist Familientag, bei
dem die KJG sich auf viele Teilnehmer bei ihrem großen Kinderprogramm
freut und alle Besucher sich bei Kaffee und Kuchen stärken können. Weiter-
hin wird der Spendenlauf, welchen die Skizunft Elzach an diesem Tag ver-
anstaltet, seinen Zieleinlauf auf dem Wörthplatz haben. Die Gäste dürfen
schon jetzt auf die Siegerehrung der Läufer gespannt sein.
Zum Festausklang am SonntagabendwirdAlleinunterhalter „Harald“ für die
passende musikalische Umrahmung sorgen. Neben all den Programmpunk-
ten wird den Besuchern wieder ein breites und reichhaltiges Angebot an Ge-
tränken und selbst gemachten Speisen angeboten, bei dem unter anderem
die beliebten Striebli nicht fehlen werden. Auch bei den Getränken ist von
den Klassikern bis hin zu einem Cocktail oder einem Drink in der ¡Ay Caram-
ba(r)! mit Sicherheit für jeden was dabei.
Die KJG und der Männerchor freuen sich auf zahlreiche Gäste und ein unver-
gessliches Wörthfest 2022.

Der Musikverein Prechtal sagt Danke!

Vom 10. bis 13. Juni feierte der Musikverein Prechtal sein 100-jähriges Beste-
hen mit einem großen Jubiläumsfest. Ein besonderes Wochenende, welches
denMusikerinnenundMusikernnoch lange inErinnerungbleibenwird.Vie-
le Helfer sind nötig, um ein solches Fest reibungslos über die Bühne zu brin-
gen. Auf diesem Weg möchte sich der Musikverein herzlich bei allen bedan-
ken, die zum Gelingen des Festes beigetragen haben. Ein besonderer Dank
gilt:
- der Stadt Elzach und Bürgermeister Roland Tibi
- dem DRK OV Prechtal und Oberprechtal für die Übernahme des Sanitäts-
dienstes
- der Freiwilligen Feuerwehr Elzach für den Parkplatzdienst
- dem Radfahrverein Concordia Prechtal und dem Reit- und Fahrverein Obe-
res Elztal für die Mitgestaltung des Jubiläumsumzugs sowie den helfenden
Händen während des Wochenendes
- dem FC Prechtal, der Sängerrunde Prechtal und der Landjugend Prechtal
für den Einsatz über die Festtage
- Herrn Pfarrer Decker und Frau Pfarrerin Müller-Gärtner für die Gestaltung
des Festgottesdienstes
- allen befreundeten und benachbarten Musikvereinen, insbesondere der
Stadtmusik Elzach für die musikalische Umrahmung des Festgottesdienstes
- der Polizei
- allen Freunden, Verwandten und Bekannten
Ein außerordentliches Dankeschön gilt außerdem den Anwohnern und
Grundstückseigentümern für das entgegengebrachte Verständnis bezüglich
des Geräuschpegels über das Festwochenende sowie den Verkehrsbeeint-
rächtigungen vor allem während des Umzugs.

Schwarzwaldverein Oberprechtal:
Abend-/Nachtwanderung mit Hütteneinkehr

Liebe Wanderfreunde, es ist Hochsommer, die Sonne hat ihren Jahreshöchst-
stand erreicht. Bei körperlicher Betätigung in dieser Jahreszeit empfiehlt es
sich die kühleren Morgen- oder Abendstunden zu nutzen. Der Schwarzwald-
verein Oberprechtal heißt Sie daher recht herzlich willkommen zu einer
Abend-/Nachtwanderung am Samstag, 25. Juni. Treffpunkt ist um 18 Uhr bei
derFesthalle inOberprechtal.DieTour führt zumPfauenkreuzunddannwei-
ter über Landwassereck, Kirchberg zur Hüttevon Schulermathiesenhof. Dort
ist eine Einkehr mit gemütlichem Beisammensein geplant. Die Streckenlän-
ge der Rundwanderung beträgt gut neun Kilometer mit etwa 350 Höhenme-
ter. Bei weiteren Fragen erteilt Wanderführer Alfred Baumer gerne Auskunft.

Danke für das gelungene Pfingstfest auf dem Kapf

Der Schwarzwaldverein Oberprechtal hat sich sehr gefreut, dass in diesem
Jahr das traditionelle Pfingstwandertreffen auf den Kapf wieder stattfinden
durfte. Positiv hervorzuheben ist, dass auch nach zweijähriger Corona-Pause
dieses Fest so reibungslos und erfolgreich durchgeführt werden konnte. Dies
war nur möglich durch das Engagement vieler Helfer sowie durch die Unter-
stützung und das Verständnis seitens der gesamten Bevölkerung. Deshalb
ein herzliches Dankeschön an alle, die zum Gelingen dieses sehr schönen
Festes beigetragen haben. Besonders erwähnt seien hier nochmals alle, die
den Verein durch die Bereitstellung von Grundstück oder Transportfahrzeu-
gen, durch musikalische Unterhaltung, durch Kuchenspenden oder sonstige
Sach- und Geldspenden unterstützt haben, sowie die vielen fleißigen Helfer.
Die Vorstandschaft des Schwarzwaldverein Oberprechtal

Förderverein Hammerschmiede-Oberprechtal

Am Freitag, 1. Juli 2022 findet im Gasthaus Schützen in Oberprechtal um
20 Uhr die Generalversammlungvom Förderverein Hammerschmiede Ober-
prechtal statt.
Tagesordnung: 1. Begrüßung; 2. Bericht des Vorstandes; 3. Geschäftsbericht;
4. Kassenbericht; 5. Bericht der Kassenprüfer; 6. Entlastung der Kassiererin;
7. Wahl eines Wahlleiters; 8. Entlastung der Vorstandschaft; 9. Neuwahlen;
10. Wünsche und Anträge.
Hierzu laden wir herzlich ein und freuen uns über Dein/Ihr/Euer Kommen.
Förderverein Hammerschmiede Oberprechtal e.V.

www.hammerschmiede-oberprechtal.de

DRK Oberprechtal: Vor dem Urlaub nochmal Gutes tun?

Dann kommen Sie zur Blutspendeaktion des DRK Oberprechtal am Freitag,
15. Juli, von 14.30 bis 19.30 Uhr in die Turn- und Festhalle, Schulstraße 8 in
Oberprechtal.DenTerminkönnenSieab jetztüberdasTerminreservierungs-
system online oder via Hotline reservieren. Da momentan viele Blutkonser-
ven fehlen, freuen wir uns auf zahlreiche Spender_innen. Bitte denken Sie
auch an Ihren Personalausweis! Kommen Sie vorbei und helfen Sie anderen
mit Ihrer Blutspende! Vorab herzlichen Dank! DRK OV Oberprechtal

Heimat und Landschaftspflegevereins Yach

Einladung zur Buchvorstellung im Bernhardussaal Elzach Yach am

Sonntag, 10. Juli, um 10.15 Uhr.

Liebe Vereinsmitglieder, liebe Freunde und Förderer des Vereins, wegen der
Corona Pandemie konnten in den vergangenen Jahren zahlreiche Veranstal-
tungen nicht stattfinden. Dies betraf auch unsere bereits 2020 veröffentlichte
Publikation „Wiealles begann…Yach vondenAnfängenbis zumBeginndes

16. Jahrhunderts“. Siedokumentiert dieAusstellungvon2018anlässlichder
ersten bekannten urkundlichen Erwähnung Yachs 1293. Im Zentrum steht
das Leben und Arbeiten in Yach und im Elztal sowie die Bandbreite der Ent-
wicklung. Experten vertiefen verschiedene Themen, so dass ein anregendes
und vielseitiges Bild von den Lebenswelten der Menschen in jener Zeit ver-
mittelt wird. Weiterhin ist ganz aktuell in unserer Reihe „Lebendige Ge-
schichte inYach“der siebteBanderschienen:„VonBrotundSteinen. Lebens-
grundlagen in Yach“. Über Jahrhunderte wurde in Yach Getreide zur Selbst-
versorgung angebaut. Wurde der Getreideanbau im Tal auch aufgegeben, so
wird auf vielen Höfen nach wie vor Bauernbrot gebacken, wie z.B. am „Brot-
weg“. Ganz verschwunden ist die Steinhauerei, die von der Mitte des 19. bis
zur Mitte des 20. Jahrhunderts eine wichtige Einkommensquelle für die Ya-
cher Bevölkerung war. Zugleich ist sie ein Beispiel für die Integration italie-
nischer Fachkräfte. Beide Bücher ergänzen sich und sind durch viele Abbil-
dungen anschaulich gestaltet.
Zur Vorstellung der beiden Publikationen möchten wir Sie am Sonntag, 10.

Juli, um 10.15 Uhr im Bernhardussaal in Elzach-Yach herzlich einladen.

Nach der Eröffnung der Veranstaltung durch unseren Vereinsvorsitzenden
Claus Michael Hoch sowie Grußworten von Ortsvorsteher Hubert Disch und
Bürgermeister Stellvertreter Joachim Disch wird Dr. Andreas Haasis Berner
(Waldkirch) über die Bedeutung des Waldkircher Klosters St. Margarethen
für die Geschichte des oberen Elztales undYachs sprechen. SeinVortrag leitet
über zu einer Einführung in die beiden Bücher, die Heiko Haumann geben
wird. Anschließend besteht Gelegenheit zum Gespräch sowie zur Ansicht
und zum Erwerb der Bücher.
Wir würden uns sehr freuen, Sie begrüßen zu dürfen. Heiko Haumann

Musikverein Yach - Erfolgreiches „Yacher Fescht“

Von Freitag bis Sonntag konnte der Musikverein Yach wieder zahlreiche Be-
sucher auf dem Schulhof in Yach willkommen heißen. Bei perfektem Som-
merwetter und lauen Temperaturen konnten bereits am Freitagabend die
Band „The Big Fridge“ und am Samstagabend das Duo „spirits&music“ für
super Stimmung sorgen. Mit leckeren Speisen und guter Unterhaltung konn-
temanauchamSonntagnochvieleBesucherwillkommenheißenunddamit
gingen drei schöne und erfolgreiche Festtage für den Musikverein zu Ende.
Auf diesem Wege möchten wir uns auch herzlich bei Allen bedanken, die
uns während der Festtage in unterschiedlicher Art und Weiße unterstützt
haben. Ein Dank an alle Besucher, allen Spendern, den Anwohnern, allen
Musikerinnen und Musiker für ihren Einsatz sowie allenweiteren Helfern die
uns zur Seite standen. Vorstandschaft Musikverein und Bläserjugend Yach

Die Stadt Elzach gratuliert zum Geburtstag

c Yach

Freitag, 24. Juni: 85 Jahre Martha Becherer
c Elzach

Dienstag, 28. Juni: 75 Jahre Monika Maria Bader.

Müllabfuhr im Juli und August jede Woche

Die Sommerleerung der grauen Tonnen gibt’s im Landkreis Emmendingen
auch in diesem Jahr wieder. Im Juli und August werden die Mülltonnen wie-
der wöchentlich geleert, um damit hygienische Probleme bei heißen Tempe-
raturen zu vermeiden. Die Tonnen werden am gewohnten Wochentag ge-
leert. Weil die Müllmänner im Sommer oft früher beginnen und sich durch
geänderte Tourenpläne die bisher eingespielte Abholzeit verändern kann,
müssen die Tonnen am Abholtag immer schon morgens um 6 Uhr am Stra-
ßenrand abholbereit stehen. Wer kein Frühaufsteher ist, sollte die Tonne
schon am späteren Vorabend bereitstellen. Die Abfallwirtschaft empfiehlt,
Müll in der warmen Jahreszeit am besten in Beuteln in die Tonne zu werfen,
um damit hygienische Probleme erst gar nicht entstehen zu lassen. Die wö-
chentliche Leerung im Sommer gilt nur für die grauen Tonnen: Die gelben
Säcke werden weiterhin alle zwei Wochen eingesammelt und die Papierton-
nen alle vier Wochen geleert.

MobilSiegel-Auszeichnung für Betriebe im Landkreis
Emmendingen

In Zeiten von drohenden Versorgungsengpässen und Preissteigerungen be-
kommen Alternativen zum fossilen Verkehr große Bedeutung. Auch für Be-
triebe gilt es daher, die Mobilität der Beschäftigten klimafreundlich zu gestal-
ten. Das „MobilSiegel – klimafreundlich zur Arbeit" zeichnet auch in diesem
Sommer Unternehmen im Landkreis Emmendingen aus, die ihre Mitarbei-
tenden bei nachhaltiger Mobilität unterstützen. Es ist inZusammenarbeit mit
der Stadt Freiburg, den Landkreisen Emmendingen und Breisgau-Hoch-
schwarzwald sowie der VAG Freiburg entstanden. Die ausgezeichneten Be-
triebe werden als attraktiver Arbeitgeber und als zukunftsorientiertes Unter-
nehmen wahrgenommen. Aus einem Katalog von möglichen Aktivitäten
werden die in dem Betrieb bereits vorhandenen angerechnet. Dies könnte
z.B. finanzielle Anreize zu klimafreundlicher Mobilität sein wie JobRad oder
JobTicket, nutzbare Radabstellanlagen oder E-Lademöglichkeiten oder die
Teilnahme des Unternehmens an Kampagnen wie dem STADTRADELN.
Weitere interessanten Ideen für nachhaltige Mitarbeitermobilität sowie In-
formationen zur aktuell noch möglichen Bewerbung erhalten Betriebe auf
den Webseiten des Landratsamtes und unter www.mobilsiegel.de .

Seminar auf der Hochburg: Social Media
in der Landwirtschaft

Am Donnerstag, 7. Juli, findet von 9 bis 16.30 Uhr im Landwirtschaftlichen
Bildungszentrum Emmendingen-Hochburg das Seminar „Social Media in
der Landwirtschaft“ statt. Im Seminar berichtet die Unternehmerin und Au-
torin Jutta Zeisset von Entwicklungen und Erfahrungen. Sie können sich auf
einen aktiven Austausch sowie einen Praxis-Check Ihres Online-Auftritts
freuen. So stärken Sie Ihre digitale Präsenz und schaffen eine engere Bezie-
hung zu Ihren Kunden. Soziale Medien wie Facebook und Co sind aus der
Landwirtschaft nicht mehr wegzudenken. Die Chancen für landwirtschaftli-
che Betriebe sind vielfältig. Doch wie erreichen Sie Ihre Kunden? Wie posi-
tionieren Sie Ihren landwirtschaftlichen Betrieb, Hof-Café oder Webshop au-
thentisch und mit überschaubarem Aufwand im Netz? Diese und viele an-
dere Fragen werden angesprochen. Die Teilnahme an dem Seminar kostet
47,50 Euro pro Person, Verpflegung 20 Euro (Kaffee, Brezeln, kleines Mittag-
essen und Zopf). Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 20, max. können 30 teil-
nehmen. Anmeldungen sind unter www.koel-bw.de bis zum 28.6. möglich.

Kreisimpfstützpunkt Kenzingen ab Juli mittwochs geöffnet

Der Kreisimpfstützpunkt im ehemaligen ALDI-Markt in Kenzingen (Indust-
riestraße 26) bleibt auch im Juli bestehen, das Impfangebot wird jedoch der
Nachfrage angepasst und auf einen Tag pro Woche reduziert. Ab Juli ist der
Kreisimpfstützpunkt jeden Mittwoch von 16 bis 19 Uhr geöffnet. Die Impfun-
gen sind wie bisher ohne Voranmeldung möglich. Als Impfstoffe werden Bi-
ontech-Pfizer und Novavax verabreicht. Impfungen sind für Kinder ab zwölf
Jahren und Erwachsene möglich. Angeboten werden Erst- und Zweitimpfun-
gen sowie die dritte und vierte Auffrischimpfung.

Gewerbe Akademie – Das Rechnungswesen eines Betriebs

Bilanzen erstellen, Einnahmen und Ausgaben verbuchen, die Kosten- und
Leistungsrechnung für das Controlling vorbereiten: In einem Betrieb ist ein
exaktes Rechnungswesen grundlegend für den wirtschaftlichen Erfolg. Dazu
bietet die Gewerbe Akademie der Handwerkskammer Freiburg die Fortbil-
dung „Assistent/in Rechnungswesen (HWK)“ an. In vier Monaten können
sich alle, die bereits in diesem Bereich tätig sind oder sich einarbeiten wol-
len, fundierte Kenntnisse aneignen. Der nächste Kurs beginnt am 7. Novem-
ber. Der Unterricht findet Montag und Mittwoch jeweils von 18 bis 21.15 Uhr
statt – teilweise in Präsens, teilweise als Online-Schulung im Blended-Lear-
ning-Format. Auskünfte, auch zu Fördermöglichkeiten wie den Bildungsgut-
schein derAgentur fürArbeit oder aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds,
unter Tel. 0761 / 15250-24, www.gewerbeakademie.de/weiterbildung.

„Tag der offenen Gartentür“ in Freiamt

Auch in diesem Jahr wieder mit Ursula Hauber aus Freiamt. Ihr Garten im
Niedertal 8 ist am Sonntag, 26. Juni, von 12 bis 18 Uhr für Gäste geöffnet. Der
Garten liegt idyllisch in der Landschaft. Es ist ein romantischer Staudengar-
ten mit sehr großer Pflanzenvielfalt, vielen Stauden, Funkien und außerge-
wöhnlichen, farblich abgestimmten Kombinationen. Rosenobelisken. Ver-
schiedene Sitzplätze und viele Gestaltungselemente geben dem Garten den
passenden Schliff. Hinweise zur Anfahrt, zu allen Gartenterminen 2022 und
weitere Informationen gibt’s unter www.landkreis-emmendingen.de

„Ein Garten für Nützlinge“ und „Pflanzenschutz“

Themen der KOGL-Infoveranstaltung am 1. Juli 2022

„Ein Garten für Nützlinge“ – wo sie wohnen, was sie essen. Auf einem Rund-
weg durch den KOGL-Lehrgarten wird an mehreren Stationen gezeigt, was
für Insekten und andere Kleintiere getan werden kann. „Pflanzenschutz“ -
Seit Jahren gibt es aufgrund von Globalisierung und Klimawandel immer
mehr Schädlinge. Da immer weniger Pflanzenschutzmittel frei verkäuflich
sind, steht man vor einem Problem. Was können wir tun? Die Veranstaltung
findet am Freitag, 1.7., 17 bis 19 Uhr statt. Interessierte sind eingeladen, sich
im Lehrgarten an der Alten Straße in Kenzingen zu informieren. Die Veran-
staltung ist kostenlos, eine Spende zum Erhalt des Lehrgartens ist willkom-
men. Den Jahresplan der KOGL-Informationsveranstaltungen 2022 sowie die
Anfahrt zum Lehrgarten findet man unter www.kogl-emmendingen.de.
Kreisverband Obstbau, Garten und Landschaft Emmendingen (KOGL)

Oberwindemer Sommerfest vom 2. bis 4. Juli 2022

Einladung zum Oberwindemer Sommerfest vom 2. bis 4. Juli in das „Som-
merfest-Dorf“ auf dem Bahnhofsplatz. Am Samstag ab 18 Uhr Beginn mit
dem „7. Elztäler Mehrkampf mit´ere saumäßige Gaudi – Brauchtum mal an-
ders“ und ab 21 Uhr sorgt die Live-Band „knock out“ mit Rock am Hock für
beste Partystimmung. Am Sonntag beginnt ab 11.30 Uhr die Winzerkapelle
Bischoffingen mit einem Frühschoppenkonzert. Am Nachmittag werden die
Musikvereine Harmonie und Freundschaft Freiamt und das Jugendorchester
„OmusiKa“ für gute Unterhaltung sorgen. Besonders freuen wir uns, in die-
semJahr zur Kaffeezeit denAkkordeon-Club Niederwinden als musikalische
Gäste begrüßen zu dürfen. Das Küchenteam sorgt für eine reichhaltige Spei-
sekarte, auf der neben den traditionellen Festgerichten auch der beliebte
Flammenkuchen (neu auch vegetarisch), der Feinschmeckersalat mit Puten-
streifen und das Gyros nicht fehlen darf. Zur Kaffeezeit wird eine vielfältige
Kuchenauswahl bereitstehen und auch das leckere Bauernhofeis und das
„Kinderschminken“ darf selbstverständlich nicht fehlen. Der Montag be-
ginnt ab 12 Uhr mit dem Kinder-Spaghetti-Essen und ab 17 Uhr findet das
traditionelle Handwerkervesper statt. Der Musikverein Obersimonswald
übernimmt die musikalische Umrahmung.
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